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На підставі багатофункціональної повноцінної бази даних “Властивості ґрунтів України”
розроблено алгоритм і започатковано створення реєстру просторово ідентифікованих еталонних
фізичних параметрів основних орних ґрунтів України для оцінювання їхньої фізичної якості.
Розрахунки інтегрованого індексу фізичної якості ґрунту виконують згідно із запатентованим
авторами способом, який ґрунтується на визначенні агрофізичного потенціалу ґрунту за сімома
основними характеристиками. Просторовою основою обрано природно-сільськогосподарське
районування, а найменшою просторовою одиницею – провінцію. На прикладі основних орних
ґрунтів у Лівобережних провінціях зон Лісостепу і Степу продемонстровано порядок розрахун-
ків. За відносними критеріями виконано порівняння фізичної якості ґрунтів різних типів у межах
кожної провінції.

Ключові слова: індекс фізичної якості ґрунту, еталон, природно-сільськогосподарське райо-
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Суть оцінювання фізичної якості орного ґрунту ми вбачаємо у порівнянні якості
будь-якого ґрунту з якістю найліпшого аналога такого ґрунту в межах просторової
одиниці природно-сільськогосподарського районування.

Оцінка фізичної якості перш за все забезпечує визначення потенціалу ґрунту як
об’єкта сільськогосподарського використання і має бути застосована у вирішенні
практичних питань щодо вибору культур, технологій вирощування, способів обробітку
ґрунту, екологічної безпечності меліорацій, економічної ефективності інвестування,
розрахунків вартості земельних ділянок тощо.

Найліпший ґрунт, або еталон-порівняння, є традиційним важливим елементом у
багатьох методах оцінювання, аналізування й у практичній діяльності з визначення
агрономічного статусу ґрунту, або ґрунтового покриву земельної ділянки. Просторові
одиниці природно-сільськогосподарського районування (ПСГР) України є законодавчо
визнаною географічною основою для виконання будь-якого оцінювання ґрунтів,
пов’язаного з їхніми агрономічними характеристиками. Відповідно до статті 179
Земельного кодексу України, ПСГР розглядають як географічну основу для оцінюван-
ня земель і розроблення землевпорядної документації щодо їхнього використання й
охорони, а згідно зі статтею 26 Закону України “Про охорону земель”, – основою для
поділу земель за цільовим призначенням з урахуванням природних умов, агробіологіч-
них вимог сільськогосподарських культур, спрямованості сільськогосподарської
діяльності тощо.
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Тому визначення еталонних фізичних параметрів ґрунтів певного генетичного типу
і створення реєстру (банку даних) еталонних параметрів, систематизованих за просто-
ровими одиницями природно-сільсько-господарського районування, є пріоритетним
завданням і важливим етапом роботи з оцінювання фізичної якості ґрунтів України.

За природно-сільськогосподарським районуванням територія України розділена на
зони й гірські області, а далі – на провінції, округи і природно-сільськогосподарські
райони [7]. Районування виконано з урахуванням агроґрунтового, агрокліматичного,
гідромеліоративного та ерозійного районувань на базі фізико-географічного.
У виділенні просторових одиниць (таксонів) природно-сільськогосподарського
районування найголовнішими аргументами були особливості ґрунтового покриву на
рівні з іншими природними чинниками ґрунтоутворення. Зони поділяють на природно-
сільськогосподарські провінції, які мають фаціальні особливості ґрунтового покриву,
пов’язані з річними циклами режимів ґрунту. Провінції розрізняють за основними
агрокліматичними характеристиками, що стосуються континентальності клімату,
тепло- та вологозабезпеченості рослин протягом вегетаційного періоду, періодичності
та інтенсивності суховійних явищ, а також за біологічною продуктивністю земель.
Кожній провінції, крім того, притаманні свій набір вирощуваних сільськогосподарсь-
ких рослин, сортів та агротехнологій [1, 4, 7].

У межах провінції можна виділити перелік ґрунтів, на яких традиційно формуються
основні площі ріллі. Однак ефективність землеробства й раціональність інвестування
галузі, звичайно ж залежать від агрономічної якості ґрунтів, яка визначена їхніми
властивостями.

Для найпоширеніших орних ґрунтів у межах кожної з дев’ятнадцяти природно-
сільськогосподарських провінцій України необхідно мати реєстр еталонних (найліпших)
параметрів фізичних властивостей, з якими можна було б порівнювати будь-який ґрунт у
процесі його оцінювання і визначення агрономічної (або агровиробничої) якості.

Наша мета – створити реєстр (банк) еталонних фізичних параметрів основних орних
ґрунтів України для оцінювання їхньої якості.

Основним джерелом інформації для визначення фізичної якості основних орних
ґрунтів у межах провінції природно-сільськогосподарського районування і створення
реєстру еталонних фізичних параметрів є База даних “Властивості ґрунтів Украї-
ни” [2, 3], яка сьогодні містить відомості про розподіл властивостей у генетичних
горизонтах 2010 профілів, закладених на всій території України.

Об’єкт дослідження – фізичні властивості ґрунтів України.
Для розрахунків використано запатентований спосіб оцінювання фізичної якості

ґрунту [5], згідно з яким, за основні індикатори якості взято такі показники:
1) потужність гумусового, або першого від поверхні генетичного горизонту, см;
2) рівноважна щільність будови (об’ємна маса), г/см3; 3) вологість стійкого в’янення
рослин, %; 4) найменша (польова) вологоємність, %; 5) уміст макроагрегатів агрономі-
чно корисного розміру – 0,25–10,0 мм, %; 6) уміст водостійких агрегатів розміром
понад 1 мм, %; 7) сумарна питома поверхня елементарних (гранулометричних)
часточок ґрунту від 1,0 до менше 0,001 мм, м2/г.

Вибір індикаторів якості та способу розрахунку індивідуальних індексів (відносних
параметрів кожного з індикаторів) обґрунтовано після аналізу великого обсягу
сучасних публікацій, де найбільш цитованими авторами є I. Карлен, Д. Стот та
Д. Доран [8, 9]. Найпоширеніший спосіб співвідношення середнього параметра у
вибірці з граничним (більший від максимального в 1,1 раза), що ми і взяли за основу.
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Інтегрований індекс фізичної якості ґрунту знаходимо за сумою семи індивідуальних
індексів і потім, за мірою його відхилення від індексу еталонного ґрунту на конкретній
території, визначаємо ступінь оптимальності фізичної якості досліджуваного ґрунту (%).
Цей параметр і використовуємо для кінцевих оцінок – чим меншим є відхилення фізичної
якості ґрунту від еталонної (для цього типу, підтипу й гранулометричного складу у
межах провінції), тим ліпший є цей ґрунт в агрономічному розумінні.

Для створення вибірок з БД враховано такі аргументи: географічні – зона і провін-
ція ПСГР; ґрунтово-класифікаційні – тип, підтип, вид, різновид (гранулометричний
склад) і код ґрунту на карті масштабу 1:2 500 000 [6].

Розрахунок площ ґрунтів виконано за допомогою електронної карти ґрунтів масш-
табу 1:1 500 000 у форматі MapInfo.

З дев’ятнадцяти провінцій природно-сільськогосподарського районування Украї-
ни (ПСГР) вибрали дві – Лівобережну провінцію Лісостепу та Лівобережну провінцію
Степу для відпрацювання методики роботи зі створення реєстру еталонних параметрів.
Перелік основних орних ґрунтів на території цих двох провінцій з означенням частки в
структурі ґрунтового покриву провінції, наведено в табл. 1.

Таблиця 1
Перелік основних орних ґрунтів на території двох провінцій ПСГР України

Зона,
провінція

Компонент ґрунтового покриву
(за легендою до карти ґрунтів масштабу

1:2500000 [6])

Грануломет-
ричний
склад*

Частка у структурі
ґрунтового покриву

провінції, %
6 – Ясно-сірі та сірі лісові 4,5 3,7

4,5 5,67 – Темно-сірі опідзолені 6,7 2,1
4,5 3,68 – Чорноземи опідзолені 6,7 1,2

10 – Чорноземи реградовані 6,7 2,7
4,5 33,011 – Чорноземи типові малогумусні та

слабогумусовані 6,7 1,0

Л
іс

ос
те

п,
Л

ів
об

ер
еж

на

12 – Чорноземи типові середньогумусні 6,7 13,9
5 0,6
6 1,013 – Чорноземи звичайні мало- і середньо-

гумусні глибокі 7,8 8,7
5 0,114 – Чорноземи звичайні середньогумусні 8 20,8
6 10,315 – Чорноземи звичайні малогумусні 7,8 14,9
6 1,6

С
те

п,
Л

ів
об

ер
еж

на

16 – Чорноземи звичайні малогумусні
неглибокі 7,8 7,5

* 1 – піщані; 2 – глинисто-піщані; 3 – супіщані; 4 – легкосуглинкові; 5 – середньосуглинкові;
6 – важкосуглинкові; 7 – легкоглинисті; 8 – середньоглинисті

Ґрунти цих двох найбільших провінцій у природних зонах Лісостепу і Степу у базі
даних представлені найширше. Загальна кількість описаних розрізів ґрунтів різних
типів становить у Лівобережній провінції Лісостепу – 388, Степу – 891.

Як бачимо з табл. 1, найпоширенішими ґрунтами в Лісостеповій Лівобережній
провінції є чорноземи типові малогумусні та слабкогумусовані (11) легко- та середньо
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суглинкові, у Степовій – чорноземи звичайні середньогумусні (14) та малогумусні (15)
важкосуглинкові та глинисті.

На прикладі цих найпоширеніших ґрунтів продемонструємо алгоритм оцінювання
фізичної якості ґрунтів і порядок створення реєстру (банку) еталонних фізичних
параметрів.

Як уже зазначено, суть оцінювання ми вбачаємо у порівнянні фізичної якості будь-
якого ґрунту на території природно-сільськогосподарської просторової одиниці з
якістю найліпшого аналога такого ґрунту (з урахуванням гранулометричного складу)
на цій території.

Для розрахунку індексу фізичної якості ґрунту (ІФЯГ), який назвемо “оцінюваний
ґрунт”, необхідно виконати декілька таких операцій:

1) створити вибірки кожного з перелічених у табл. 1 ґрунтів, включаючи до них
розрізи, що розміщені на території провінції, і дати характеристики вибірок. Головною
характеристикою, потрібною для подальших розрахунків, є граничний параметр
кожного з семи індикаторів, за якими розраховують ІФЯГ, згідно з методикою, на яку
отримано патент [5];

2) розрахувати індивідуальні індекси фізичної якості для кожного з семи індикато-
рів, знайти середнє значення індивідуального індексу у вибірці; вибрати найліпший
індивідуальний індекс у вибірці.

3) розрахувати індекс фізичної якості найліпшого ґрунту – еталон порівняння;
4) розрахувати індекс фізичної якості оцінюваного ґрунту;
5) розрахувати ступінь оптимальності фізичної якості оцінюваного ґрунту, % – міру

відхилення від якості еталонного (найліпшого) ґрунту.
Розглянемо на декількох прикладах особливості виконання розрахунків. У табл. 2

наведено характеристику вибірки з бази даних “Властивості ґрунтів України” ґрунто-
вих профілів чорнозему типового малогумусного легко- та середньосуглинкового. До
вибірки взято 55 розрізів, які закладено на території Лівобережної провінції Лісостепу.
Ґрунти, описані розрізами, мають усі відповідні характеристики і властивості, що дало
змогу присвоїти їм код 11, під яким у легенді до карти ґрунтів масштабу 1:1 500 000
об’єднано чорноземи типові слабкогумусовані і малогумусні.

Ми опрацювали вибірку з БД, до якої ввійшло 55 розрізів чорноземів типових мало-
гумусних і слабкогумусованих (11) легко- і середньосуглинкових, і отримали всі
необхідні параметри для оцінювання такого ґрунту в межах провінції – граничні і
найліпші параметри семи фізичних властивостей ґрунтів, а також розрахували
індивідуальні індекси і знайшли серед них найліпші. Сума найліпших індексів дає нам
індекс фізичної якості найліпшого ґрунту (еталон), який становить 5,73.

Тепер оцінимо реальний ґрунт. Оцінюваний об’єкт розміщений у Сумській обл.,
Лебединському р-ні. Розріз № 281 закладено поблизу с. Бикове на вирівняному плато.
Географічні координати: довгота – 50,46,30, широта – 34,27,30, висота над рівнем
моря – 180 м. Ґрунт – чорнозем типовий глибокий малогумусний високозакипаючий
середньосуглинковий на лесоподібному суглинку. За реальними параметрами фізичних
властивостей оцінюваного ґрунту у гумусовому генетичному горизонті та граничними
параметрами у вибірці розрахували індивідуальні індекси і потім інтегрований ІФЯГ,
який дорівнює 3,88. Зівставленням ІФЯ оцінюваного ґрунту у Сумській обл. (3,88) з
ІФЯ найліпшого ґрунту у вибірці (5,73) виявили, що фізична якість оцінюваного ґрунту
(ступінь оптимальності) становить 68 % від найліпшої, тобто максимально можливої
якості ґрунту цього типу і гранулометричного складу на території Лівобережної
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провінції Лісостепу. З даних табл. 2 бачимо, що індивідуальні індекси оцінюваного
нами ґрунту мало відрізняються від середніх у вибірці і його ступінь оптимальності
лише на 2 % вищий від середнього значення у вибірці. Тобто оцінюваний ґрунт за
агрофізичним статусом є типовим для провінції і його цілком можна використовувати
для вирощування районованих культур та застосування зональних агротехнологій.

Таблиця 2
Розрахунок ІФЯГ чорноземів типових мало гумусних і слабкогумусованих (11)

легко- і середньосуглинкових

Параметри окремих критеріїв у гумусовому горизонті
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і,
%

Розмір вибірки (n) 55 49 42 40 14 14 45 – –
Максимальний
параметр (t) 54,0 1,52 12,9 34,8 83 50,5 15186,4 – –

Граничний параметр
(1,1 t) 59,4 1,67 14,2 38,3 91,3 55,5 16705,1 – –

Середній індивідуаль-
ний індекс у вибірці 0,69 0,29 0,37 0,7 0,75 0,3 0,70 3,8 66

Найліпший індивідуа-
льний індекс у вибірці 0,91 0,48 0,7 0,91 0,91 0,91 0,91 5,73 100

Реальний параметр
оцінюваного ґрунту.
Розріз № 281

42,0 1,18 10,5 25,3 61,7 24,9 13841,0 – –

Індивідуальний індекс
оцінюваного ґрунту.
Розріз № 281

0,71 0,29 0,26 0,66 0,68 0,45 0,83 3,88 68

З еталоном ми можемо порівнювати як окремий ґрунт у межах провінції, так і
середні (ліпше середньозважені) параметри властивостей ґрунту в межах ПСГ району
або в межах адміністративної області на території цієї провінції для того, щоб знайти
міру відхилення від оптимуму або ступінь оптимальності фізичної якості досліджува-
ного ґрунту, %. Тобто суть оцінювання будь-якого ґрунту зводиться до порівняння
його з еталонним, найліпшим ґрунтом, який міг би існувати на території з певними
характеристиками чинників ґрунтоутворення.

Виконаємо подібні операції зі степовим ґрунтом (див. табл. 3).
У цій вибірці також опрацьовано різну кількість розрізів за різними критеріями –

найбільше даних стосується морфологічних ознак профілю і гідрофізичних характерис-
тик. Розріз № 50 закладено поблизу с. Іллічівське в Першотравневому р-ні Донець-
кої обл. Географічні координати: довгота – 37,30,00, широта – 47,05,25, висота над
рівнем моря – 60 м. Ґрунт – чорнозем звичайний глибокий високозакипаючий легко-
глинистий на середньоглинистому лесі. ІФЯ найліпшого ґрунту у вибірці за розрахун-
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ком становить 5,56, а оцінюваного ґрунту – 3,42, отже, ступінь його оптимальності
оцінюють у 61 %, тобто він значно поступається можливому еталону. Фізична якість
оцінюваного ґрунту є нижчою навіть від середнього індексу в межах провінції (ступінь
оптимальності середнього індексу по провінції – 64 %), тому, цілком імовірно, що
агрономічна практика тут потребуватиме дещо більших зусиль і витрат, ніж на ґрунтах
із ліпшими параметрами.

Таблиця 3
Розрахунок ІФЯ чорноземів звичайних мало- і середньогумусних глибоких (13)

важкосуглинкових і легкоглинистих

Параметри окремих критеріїв у гумусовому горизонті
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Розмір вибірки (n) 56 54 50 51 34 34 41 – –
Максимальний
параметр (t) 58 1,43 17,8 40,4 93,3 51,3 22 033 – –

Граничний параметр
(1,1 t) 63,8 1,57 19,6 44,4 102,6 56,7 24 237 – –

Середній індивідуаль-
ний індекс у вибірці 0,65 0,27 0,35 0,67 0,7 0,17 0,77 3,58 64

Найліпший індивідуа-
льний індекс у вибірці 0,91 0,43 0,58 0,91 0,91 0,91 0,91 5,56 100

Реальний параметр
оцінюваного ґрунту.
Розріз № 50

35 1,07 13,9 29,6 60,9 6,9 21 555 – –

Індивідуальний індекс
оцінюваного ґрунту.
Розріз № 50

0,55 0,32 0,29 0,66 0,59 0,12 0,89 3,42 61

Індекс фізичної якості ґрунту можна застосувати і для непрямої оцінки спрямовано-
сті еволюції основних представників ґрунтового покриву провінцій. Створимо перелік
середніх і еталонних індексів фізичної якості ґрунтів, зіставивши які, знайдемо міру
відхилення середнього значення від еталона (див. табл. 4), тобто середній ступінь
оптимальності властивостей ґрунтів різних типів у провінції.

З аналізу даних, наведених у табл. 4, можемо зробити висновок, що найстійкішими
до деградаційних, а можливо, й еволюційних перетворень у межах Лісостепової
Лівобережної провінції є чорнозем опідзолений важкосуглинковий і легкоглинистий,
а в межах Степової – чорнозем звичайний малогумусний неглибокий важкосуглинко-
вий. Середній ІФЯ цих ґрунтів найменше відрізняється від еталонного, що може
свідчити про їхню відносну стійкість. Найбільш вразливим до еволюційних змін у
Лісостепу треба визнати чорнозем типовий малогумусний легко- та середньосуглинко-
вий, у групі степових чорноземів різниця менше помітна.
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Таблиця 4
Ступінь оптимальності фізичної якості основних орних ґрунтів

Зона,
провін-

ція

Компонент ґрунтового покриву
(за легендою до карти ґрунтів

масштабу 1:1500 000)

Грануло-
метричний
склад, код

у БД*

Середній
ІФЯГ у
вибірці

Найліп-
ший

ІФЯГ у
вибірці

Ступінь
оптима-
льності,

%
6 – Ясно-сірі та сірі лісові 4,5 2,75 3,49 79

4,5 3,88 5,29 717 – Темно-сірі опідзолені 6,7 4,26 5,62 76
4,5 3,75 5,57 728 – Чорноземи опідзолені 6,7 3,28 3,93 83

10 – Чорноземи реградовані 6,7 2,48 3,38 73
4,5 3,80 5,73 6611 – Чорноземи типові мало-

гумусні та слабкогумусовані 6,7 3,80 5,52 69

Л
іс

ос
те

п
Л

ів
об

ер
еж

на

12 – Чорноземи типові середньо-
гумусні 6,7 3,76 5,33 71

5 4,42 5,41 82
6,7 3,58 5,56 6413 – Чорноземи звичайні мало- і

середньогумусні глибокі
8 4,06 5,37 76
5 4,33 5,79 7514 – Чорноземи звичайні

середньогумусні 8 3,87 5,32 73
6,7 3,81 4,86 7815 – Чорноземи звичайні

малогумусні 8 4,25 5,15 82
6,7 4,28 5,16 83

С
те

п
Л

ів
об

ер
еж

на

16 – Чорноземи звичайні
малогумусні неглибокі 8 3,77 5,22 72

* 1 – піщані; 2 – глинисто-піщані; 3 – супіщані; 4 – легкосуглинкові; 5 – середньосуглинкові;
6 – важкосуглинкові; 7 – легкоглинисті; 8 – середньоглинисті

Отже, використання повноцінної бази даних властивостей ґрунтів України дало
змогу започаткувати створення реєстру просторово ідентифікованих еталонних
фізичних параметрів основних орних ґрунтів України як нормативної основи для
оцінювання фізичної якості ґрунту в межах провінції природно-сільськогосподарського
районування.
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The algorithm has been developed and creation of the register for standard physical parameters of
the mane arable soils has been started on the basis of a multipurpose database of relational type
“Ukrainian soil properties”. Soils are positioned in space of provinces of nature-agricultural zoning of
Ukraine. The purpose of work is an estimation of soil physical quality. Calculations of the integrated
index of soil physical quality are carried out according to the way developed by authors. The method is
based on definition of soil physical quality on 7 basic physical properties. Nature-agricultural zoning is
a spatial basis, and a province – the smallest spatial unit. Soil physical quality for different types has
been compared in borders of each province by relative criteria.
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РЕЕСТР ЭТАЛОННЫХ ПАРАМЕТРОВ ФИЗИЧЕСКОГО КАЧЕСТВА
ПАХОТНЫХ ПОЧВ УКРАИНЫ

Татьяна Лактионова, Оксана Бигун, Сергей Шейко, Светлана Накисько

Национальный научный центр “Институт почвоведения и агрохимии имени А. Н. Соколовского”,
ул. Чайковская, 4, 61024, г. Харьков, Украина,

e-mail: tnlaktionova@ukr.net

На основе многофункциональной базы данных реляционного типа “Свойства почв Украины”
разработано алгоритм и начато создание реестра эталонных физических параметров основных
пахотных почв Украины, позиционированных в пространстве провинций природно-
сельскохозяйственного районирования, с целью оценки их физического качества. Расчеты
интегрированного индекса физического качества почвы выполнено в соответствии с разработан-
ным авторами способом, который базируется на определении агрофизического потенциала
почвы по 7 основным физическим свойствам. Пространственной основой избрано природно-
сельскохозяйственное районирование, а наименьшей пространственной единицей – провинцию.
На примере основных пахотных почв в Левобережных провинциях зоны Лесостепи и зоны Степи
показано порядок расчетов. По относительным индексам выполнено сравнение физического
качества почв разных типов в пределах каждой провинции.

Ключевые слова: индекс физического качества почвы, эталон, природно-
сельскохозяйственное районирование, провинция.
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